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บทที่ 1 บทนํา หนา 1-1 

บทที่ 1 

บทนํา 

ความเปนมา 

 เมื่อหนวยงานภาครัฐบันทึกรายการขอเบิกเงินในระบบ GFMIS อาจจะมีรายการขอเบิกเงิน 
บางรายการที่ระบุรหัสงบประมาณ รหัสแหลงของเงิน รหัสกิจกรรมหลัก หรือประเภทเงินที่ใชสําหรับรายการ
ขอเบิกเงินไมถูกตองหรือเกิดขอผิดพลาด ทําใหหนวยงานตองบันทึกรายการปรับหมวดรายจายหรือเบิกหักผลัก
สงเพื่อปรับปรุงรหัสตางๆที่เกี่ยวของใหมีความครบถวนและถูกตอง โดยกรมบัญชีกลางไดพัฒนาและปรับปรุง
การปฏิบัติงานในระบบ GFMIS โดยแยกกระบวนงานการเบิกหักผลักสงออกตางหากจากกระบวนงานการปรับ
หมวดรายจาย ซึ่งในสวนของกระบวนงานการเบิกหักผลักสงที่กําหนดข้ึนน้ี เปนการกําหนดใหบันทึกรายการที่
เปลี่ยนแปลงประเภทของเงินใหถูกตองเทาน้ัน โดยไมเกี่ยวของกับการรับหรือจายเงินแตอยางใด นอกจากน้ัน 
ยังไดปรับลดข้ันตอนการบันทึกรายการเบิกหักผลักสงจากหลายข้ันตอน ใหเหลือเพียงข้ันตอนเดียว พรอมกับได
ปรับปรุงคูบัญชีใหสอดคลองกับผังบัญชีมาตรฐานสําหรับหนวยงานภาครัฐดวย  

วัตถุประสงค  
1. เพื่อใหเจาหนาที่ของหนวยงานภาครัฐไดรับทราบข้ันตอนการปฏิบัติงานไดอยางถูกตอง

ครบถวนและเขาใจวิธีการบันทึกขอมูลในระบบ GFMIS ที่ถูกตอง ซึ่งจะชวยใหลดขอผดิพลาดในการปฏิบัติงาน 
2. เพื่อใหเจาหนาที่ของหนวยงานภาครัฐใชเปนคูมือในการปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ 

และทําใหการปฏิบัติงานเปนไปในแนวทางเดียวกัน 
3. เพื่อใหผูบริหารและผูตรวจสอบไดรับทราบข้ันตอนการปฏิบัติงานและวิธีการบันทึก

รายการเกี่ยวกับกระบวนการเบิกหักผลักสงในระบบ GFMIS  

ประโยชนท่ีไดรับ 
1. เจาหนาที่ของหนวยงานภาครัฐไดรับทราบข้ันตอนการปฏิบัติงานไดอยางถูกตองครบถวน

และเขาใจวิธีการบันทึกขอมูลในระบบ GFMIS ที่ถูกตอง ซึ่งจะชวยใหลดขอผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 
2. เจาหนาที่ของหนวยงานภาครัฐใชเปนคูมือในการปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ และ

ทําใหการปฏิบัติงานเปนไปในแนวทางเดียวกัน 
3. ผูบริหารและผูตรวจสอบไดรับทราบข้ันตอนการปฏิบัติงานและวิธีการบันทึกรายการ

เกี่ยวกับกระบวนการเบิกหักผลักสงในระบบ GFMIS  
 

 

 

 

 

 



บทที่ 1 บทนํา หนา 1-2 

คํานิยาม คําสั่งงาน และแบบฟอรมท่ีเก่ียวของ 

เงินงบประมาณรายจาย หมายถึง จํานวนเงินอยางสูงที่อนุญาตใหจายหรือใหกอหน้ีผูกพันไดตาม
วัตถุประสงคและภายในระยะเวลาที่กําหนดไวในพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจาย 

งบรายจาย หมายถึง งบรายจายตามระเบียบวาดวยการบริหารงบประมาณ 

เงินรายไดแผนดิน หมายถึง เงินทั้ งปวงที่สวนราชการจัดเก็บหรือไดรับไว เปนกรรมสิทธ์ิตาม
กฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ หรือจากนิติกรรมหรือนิติเหตุและ
กฎหมายวาดวยเงินคงคลังและกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ
บัญญัติไมใหสวนราชการน้ันนําไปใชจายหรือหักไวเพื่อการใดๆ  

เงินนอกงบประมาณ หมายถึง เงินทั้ งปวงที่ อ ยู ในความรับผิดชอบของสวนราชการนอกจาก 
เงินงบประมาณรายจาย เงินรายไดแผนดิน เงินเบิกเกินสงคืน และ 
เงินเหลือจายปเกาสงคืน 

เงินฝากคลัง หมายถึง เงินนอกงบประมาณของหนวยงานที่ฝากไวกับกระทรวงการคลัง  
ตามขอบังคับวาดวยการฝากและถอนคืนเงินตอกระทรวงการคลัง 

เงินเบิกเกินสงคืน หมายถึง เงินงบประมาณรายจายที่สวนราชการเบิกจากคลังไปแลวแตไมไดจาย
หรือจายไมหมด หรือจายไปแลวแตถูกเรียกคืน และไดนําสงคลังกอน 
สิ้นป งบประมาณหรือกอนสิ้นระยะเวลาเบิกเงินที่กันไวเบิกเหลื่อมป 

เงินเหลือจายปเกาสงคืน หมายถึง เงินงบประมาณรายจายที่สวนราชการเบิกจากคลังไปแลว แตไมไดจาย
หรือจายไมหมด หรือจายไปแลวแตถูกเรียกคืน และไดนําสงภายหลัง 
สิ้นปงบประมาณหรือภายหลังระยะเวลาเบิกเงินที่กันไวเบิกเหลื่อมป 

การเบิกหักผลักสง     
ในระบบ GFMIS 

หมายถึง การบันทึกรายการที่เปลี่ยนแปลงประเภทเงินใหถูกตอง และขณะที่
บันทึกรายการไมประสงครับเงินแตอยางใด 

คําสั่งงาน หมายถึง คําสั่งงานที่ใชในการปฏิบัติงานผาน GFMIS Terminal กรณีบันทึก
รายการเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนเงินรายไดแผนดิน ใชคําสั่งงาน 
ZGL_N3  

แบบฟอรม หมายถึง แบบฟอรมที่ใชในการปฏิบัติงานผาน GFMIS Web Online กรณีบันทึก
รายการ เบิ กหั กผลั กส ง เ งิ นฝากคลั ง เป น เงิ นรายได แผ นดิ น  
ใชแบบเอกสาร บช01 ประเภทเอกสาร N3   

 



บทที่ 2 ภาพรวมการบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินนอกงบประมาณฝากคลังเปนรายไดแผนดิน หนา 2-1 

บทที่ 2 

การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินนอกงบประมาณทีฝ่ากคลังเปนเงินรายไดแผนดิน 

การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนเงินรายไดแผนดิน  

 การผลักสงเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังเปนเงินรายไดแผนดินไมวาเงินนอกงบประมาณน้ันจะ
ไดรับรูเปนบัญชีประเภทรายไดของหนวยงานหรือบันทึกรับรูเปนบัญชีหน้ีสิน ซึ่งการเบิกหักผลักสงเปนเงิน
รายไดแผนดินอาจเกิดจากขอบังคับตามระเบียบตางๆ ที่กําหนด เชน เงินฝากเพื่อบูรณะทรัพยสิน ระเบียบ
กําหนดใหสวนราชการใชจายเงินฝากเพื่อบูรณะทรัพยสินไดภายในระยะเวลาแตละงวด งวดละไมเกิน 2 
ปงบประมาณ โดยถือวันทําการสุดทายของปงบประมาณที่มีเลขคูเปนระยะเวลาสิ้นสุดงวดน้ันๆ เมื่อสิ้นสุด
ระยะเวลาแตละงวดดังกลาว หนวยงานภาครัฐตองดําเนินการนําเงินฝากเพื่อบูรณะทรัพยสินที่เหลืออยูสงคลัง
เปนเงินรายไดแผนดิน ภายใน 30 วัน นับแตวันสิ้นงวด เวนแตกรณีที่ไดใชจายเงินฝากเพื่อบูรณะทรัพยสิน
ครบถวนตามวัตถุประสงค หรือหมดความจําเปนในการใชจายเงินฝากเพื่อบูรณะทรัพยสินแลว ใหนําเงินที่เหลือสง
คลังเปนเงินรายไดแผนดินทันที  
 ดังน้ัน เมื่อหนวยงานภาครัฐมีเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังและเงินดังกลาวหมดความจําเปน
หรือหมดระยะเวลาการใชจาย หรือมีขอกําหนดของกฎหมาย/ระเบียบ ขางตน จะตองผลักสงเงินดังกลาวเปนเงิน
รายไดแผนดิน จําแนกได 3 กรณี คือ 

1. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปปจจุบันเปนเงินรายไดแผนดิน ใหบันทึก
ลดรายไดเงินนอกงบประมาณปปจจุบัน 

1.1 กรณีบันทึกขอมูลผาน GFMIS Terminal  ใชคําสั่งงาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลัง
เปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 

- บรรทัดรายการ 1 Pstky 50 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199) 
รหัสแหลงของเงิน YY19400  (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

- บรรทัดรายการ 2 Pstky 40 บัญชีรายไดระบุประเภท (43XXXXXXXX)  
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง Y 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

1.2 กรณีบันทึกขอมูลผาน GFMIS Web Online ใชแบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 
เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 
 - รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1 เครดิต บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199)   
รหัสแหลงของเงิน YY19400 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 
 - รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 2 เดบิต บัญชีรายไดระบุประเภท (43XXXXXXXX) 
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

2. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปกอนเปนเงินรายไดแผนดิน ใหบันทึกเปน
คาใชจายปปจจุบัน 

2.1 กรณีบันทึกขอมูลผาน GMIS Terminal ใชคําสั่งงาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลัง
เปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 

 
 
 



บทที่ 2 ภาพรวมการบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินนอกงบประมาณฝากคลังเปนรายไดแผนดิน หนา 2-2 

- บรรทัดรายการ 1 Pstky 50 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199) 
รหัสแหลงของเงิน YY19400 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

- บรรทดัรายการ 2 Pstky 40 บัญชีคาใชจายผลักสงเปนเงินรายไดแผนดิน (5104030218) 
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

2.2 กรณีบันทึกขอมูลผาน GFMIS Web Online ใชแบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 
เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 

- รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1 เครดิต บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199)   
รหัสแหลงของเงิน YY19400 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

- รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 2 เดบิต บัญชีคาใชจายผลักสงเปนเงินรายไดแผนดิน (5104030218) 
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

3. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีบันทึกเปนบัญชีหน้ีสินสงคลังเปนเงินรายไดแผนดิน ให
บันทึกลดบัญชีหน้ีสินปปจจุบัน 

3.1 กรณีบันทึกขอมูลผาน GFMIS Terminal ใชคําสัง่งาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลัง
เปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 

- บรรทัดรายการ 1 Pstky 50 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199) 
รหัสแหลงของเงิน YY19400  (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

- บรรทัดรายการ 2 Pstky 40 บัญชีหน้ีสินระบุประเภท (2XXXXXXXXX) 
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

3.2 กรณีบันทึกขอมูลผาน GFMIS Web Online ใชแบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 
เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท และรหัสแหลงของเงิน ดังน้ี 

- รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1 เครดิต บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น (4206010199)   
รหัสแหลงของเงิน YY19400 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

- รายละเอียดเอกสารลําดับที่ 2 เดบิต บัญชีหน้ีสินระบุประเภท (2XXXXXXXX)   
รหัสแหลงของเงิน YY26000 (Y หมายถึง 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.) 

 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-1 

บทที่ 3 

การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินนอกงบประมาณทีฝ่ากคลังเปนเงินรายไดแผนดิน 

ผาน GFMIS Web Online 
 

1. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปปจจุบันเปนเงินรายไดแผนดิน  
 ใหบันทึกลดยอดเงินรายไดเงินนอกงบประมาณปปจจุบัน โดยใชแบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 
เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน มีข้ันตอนการบันทึกรายการ ดังน้ี 
 Log on เขาระบบ GFMIS Web Online โดยระบุรหัสผูใช และรหัสผานแลว ระบบแสดงหนาจอ
ระบบงาน เขาสูระบบงานบัญชีแยกประเภท บช 01 >>บันทึกรายการบัญชีแยกประเภท ตามภาพที่ 1  
ขอมูลท่ัวไป 
 - รหัสหนวยงาน ระบบแสดงรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก 
   ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ  1205 
  - รหัสพื้นที ่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จํานวน 4 หลัก ใหอัตโนมัติ 

 ตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1000 
   - รหัสหนวยเบิกจาย ระบบแสดงรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 

 ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - ประเภทรายการ กดปุม       เลือก                                                                     
 - วันที่เอกสาร   ระบุวันที่บันทึกรายการ  ใหกดปุม       ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน)  เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว  ตัวอยางระบุ 15 ธันวาคม 2554 
 - วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ ใหกดปุม     ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน) เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว ตัวอยางระบุ 15 ธันวาคม 2554 
 - งวด   ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ ตัวอยางเชน งวด 3 
 - การอางอิง   ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 
      เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00001 
รายละเอียดตามภาพที่ 1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-2 

 

ภาพที่ 1 

กดปุม                  เพื่อบันทึกรายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1 ตามภาพที่ 2 

ภาพที่ 2 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-3 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี 

รายการบัญช ีลําดับที่ 1   
 - ลําดับที่ 1  เลือก PK เครดิต  
  - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 4206010199 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5519400 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยางระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ไมตองระบ ุ
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหสัหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-4 

 

ภาพที่ 3 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 4 

ภาพที่  4 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-5 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี  

รายการบัญช ีลําดับที่ 2   
  - ลําดับที่ 2  เลือก PK เดบิต 
   - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบญัชี 43XXXXXXXX บัญชีรายไดระบุประเภท  
    ตัวอยางระบุ 4301020102 รายไดจากการใหบริการ – บุคคลภายนอก 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนุทน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5526000 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยาง ระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  
     ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหัสหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-6 

  

ภาพที่ 5 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 6 

   หลังจากกดปุม “จัดเก็บรายการน้ีลงในตาราง” ทั้งดานเดบิตและดานเครดิต ระบบแสดงรายละเอียด
ของคูบัญชีประกอบดวย ลําดับที่ PK ช่ือบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท รหัสศูนยตนทุน แหลงของเงิน             
รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก และจํานวนเงิน ใหตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกรายการ 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-7 

 

ภาพที่ 6 

กดปุม                   เพื่อตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกโดยระบบแสดงผลการตรวจสอบ              

ตามภาพที่ 7 

ระบบแสดงผลการตรวจสอบ 

  หลังจากกดปุม “จําลองการบันทึก” ระบบแสดงรายละเอียดผลการตรวจสอบ ประกอบดวย ผลการบันทึก 
รหัสขอความ และคําอธิบาย ใหตรวจสอบและดําเนินการ ดังน้ี 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-8 

 

 

 

 

 
ภาพที่ 7 

  - กดปุม                        กรณีที่มีความผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อยอนกลับไปหนาจอรายการ      
       บันทึกปรับปรุงตามภาพที่ 6 
  - กดปุม                                     กรณีที่ไมมีรายการผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อใหระบบบันทึกรายการ 

ตามภาพที่ 8 
 ระบบบันทึกรายการปรับปรุง 

  หลังจากกดปุม “บันทึกขอมูล” ระบบบันทึกรายการปรับปรุง โดยแสดงผลการบันทึกเปน “สําเร็จ” 
ไดเลขที่เอกสาร 01XXXXXXXX ใหเลือกกดปุมใดปุมหน่ึง เพื่อกลับไปหนาจอหลัก กอนที่จะออกจากระบบ 
ดังน้ี 

  

 

 

 

 

 

ภาพที่ 8 

 

- กดปุม                            เพื่อแสดงขอมูลที่ไดบันทึกรายการ  ตามภาพที่ 9 และ 10 หรือ 
- กดปุม                  เพื่อบันทึกรายการตอไป หรือ  
- กดปุม                    เพื่อคนหารายการที่บันทึกผานแบบ บช 01 หรือ 
- กดปุม           เพื่อพิมพรายงาน Sap Log  

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-9 

ภาพที่ 9 

ภาพที่ 10 

กดปุม                          เพื่อพิมพรายงานประกอบการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 11 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-10 

ภาพที่ 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-11 

2. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปกอนเปนเงินรายไดแผนดิน  

 ใหบันทึกเปนคาใชจายปปจจุบัน โดยใชแบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 เบิกหักผลักสง 
เงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน มีข้ันตอนการบันทึกรายการ ดังน้ี 
 Log on เขาระบบ GFMIS Web Online โดยระบุรหัสผูใช และรหัสผานแลว ระบบแสดง 
หนาจอระบบงาน เขาสูระบบงานบัญชีแยกประเภท บช 01 >>บันทึกรายการบัญชีแยกประเภท ตามภาพที่ 12  
ขอมูลท่ัวไป 
 - รหัสหนวยงาน ระบบแสดงรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก 
   ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ  1205 
  - รหัสพื้นที ่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จํานวน 4 หลัก ใหอัตโนมัติ 

 ตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1000 
   - รหัสหนวยเบิกจาย ระบบแสดงรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 

 ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - ประเภทรายการ กดปุม       เลือก                                                                     
 - วันที่เอกสาร   ระบุวันที่บันทึกรายการ  ใหกดปุม       ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน)  เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว  ตัวอยางระบุ 15 ธันวาคม 2554 
 - วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ ใหกดปุม      ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน) เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว ตัวอยางระบุ 15 ธันวาคม 2554 
 - งวด   ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ ตัวอยางเชน งวด 3 
 - การอางอิง   ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 
      เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00002 
รายละเอียดตามภาพที่ 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-12 

 

 ภาพที่ 12 

กดปุม                  เพื่อบันทึกรายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1 ตามภาพที่ 13 

ภาพที่ 13 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-13 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี 

รายการบัญช ีลําดับที่ 1   
 - ลําดับที่ 1  เลือก PK เครดิต  
  - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 4206010199 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนุทน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5519400 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยางระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ไมตองระบ ุ
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหัสหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-14 

 

ภาพที่ 14 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 15 

ภาพที่  15 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-15 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี  

รายการบัญช ีลําดับที่ 2   
 - ลําดับที่ 2  เลือก PK เดบิต 
  - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 5104030218 บัญชีคาใชจายผลักสงเปน      

รายไดแผนดิน 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนุทน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5526000 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยาง ระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  
     ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหัสหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-16 

 

ภาพที่ 16 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 17 

  หลังจากกดปุม “จัดเก็บรายการน้ีลงในตาราง” ทั้งดานเดบิตและดานเครดิต ระบบแสดง

รายละเอียดของคูบัญชีประกอบดวย ลําดับที่ PK ช่ือบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท รหัสศูนยตนทุน แหลงของเงิน             

รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก และจํานวนเงิน ใหตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกรายการ 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-17 

ภาพที่ 17 

กดปุม                   เพื่อตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกโดยระบบแสดงผลการตรวจสอบ              

ตามภาพที่ 18 

ระบบแสดงผลการตรวจสอบ 

  หลังจากกดปุม “จําลองการบันทึก” ระบบแสดงรายละเอียดผลการตรวจสอบ ประกอบดวย  
ผลการบันทึก รหัสขอความ และคําอธิบาย ใหตรวจสอบและดําเนินการ ดังน้ี 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-18 

 

 

 

 

 
ภาพที่ 18 

  - กดปุม                        กรณีที่มีความผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อยอนกลับไปหนาจอรายการ      
       บันทึกปรับปรุงตามภาพที่ 17 
  - กดปุม                                     กรณีที่ไมมีรายการผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อใหระบบบันทึกรายการ 

ตามภาพที่ 19 
 ระบบบันทึกรายการปรับปรุง 
  หลังจากกดปุม “บันทึกขอมูล” ระบบบันทึกรายการปรับปรุง โดยแสดงผลการบันทึกเปน “สําเร็จ”  
ไดเลขที่เอกสาร 01XXXXXXXX ใหเลือกกดปุมใดปุมหน่ึง เพื่อกลับไปหนาจอหลัก กอนที่จะออกจากระบบ 
ดังน้ี 

  

 

 

 

 
 

ภาพที่ 19 
 

- กดปุม                            เพื่อแสดงขอมูลทีไ่ดบันทึกรายการ  ตามภาพที่ 20 และ 21 หรือ 
- กดปุม                  เพื่อบันทึกรายการตอไป หรือ  
- กดปุม                    เพื่อคนหารายการที่บันทึกผานแบบ บช 01 หรือ 
- กดปุม           เพื่อพิมพรายงาน Sap Log  

 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-19 

ภาพที่ 20 

ภาพที่ 21 

กดปุม                          เพื่อพิมพรายงานประกอบการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 22 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-20 

ภาพที่ 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-21 

3. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีรับฝากไวเปนหน้ีสินสงคลังเปนเงินรายไดแผนดิน  

 ใหบันทึกลดหน้ีสินปปจจุบัน ใหบ ันทึกลดรายไดเงินนอกงบประมาณปปจจ ุบ ัน  โดยใช
แบบฟอรม บช01 ประเภทเอกสาร N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน มีข้ันตอนการบันทึกรายการ 
ดังน้ี 
 Log on เขาระบบ GFMIS Web Online โดยระบุรหัสผูใช และรหัสผานแลว ระบบแสดงหนาจอ
ระบบงาน เขาสูระบบงานบัญชีแยกประเภท บช 01 >>บันทึกรายการบัญชีแยกประเภท ตามภาพที่ 23  

ขอมูลท่ัวไป 
 - รหัสหนวยงาน ระบบแสดงรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก 
   ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ  1205 
  - รหัสพื้นที ่  ระบบแสดงรหัสพื้นที่ จํานวน 4 หลัก ใหอัตโนมัติ 

 ตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1000 
   - รหสัหนวยเบิกจาย ระบบแสดงรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 

 ใหอัตโนมัติตามสิทธิที่ใชบันทึกขอมูล ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - ประเภทรายการ กดปุม       เลือก                                                                     
 - วันที่เอกสาร   ระบุวันทีบ่ันทึกรายการ  ใหกดปุม       ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน)  เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว  ตัวอยางระบุ 25 มีนาคม 2555 
 - วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ ใหกดปุม      ระบบแสดง                   
         (ปฏิทิน) เลือก เดือน ป และดับเบิลคลิกที่วันที่ เพื่อใหระบบแสดงคา      
         วัน เดือนป ดังกลาว ตัวอยางระบุ 25 มีนาคม 2555 
 - งวด   ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ ตัวอยางเชน งวด 6 
 - การอางอิง   ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 
      เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00003 
รายละเอียดตามภาพที่ 23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-22 

ภาพที่ 23 

กดปุม                  เพื่อบันทึกรายละเอียดเอกสารลําดับที่ 1  ตามภาพที ่24 

ภาพที่ 24 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-23 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี 

รายการบัญช ีลําดับที่ 1   
 - ลําดับที่ 1  เลือก PK เครดิต  
  - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 4206010199 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนุทน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5519400 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยางระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ไมตองระบ ุ
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหัสหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-24 

 

ภาพที่ 25 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 26 

ภาพที่  26 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-25 

ข้ันตอนการบันทึกรายการบัญชี  

รายการบัญช ีลําดับที่ 2   
  - ลําดับที่ 2  เลือก PK เดบิต 
   - รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2XXXXXXXXX บัญชีหน้ีสินระบุประเภท        
    ตัวอยางระบุ 2111020199 เงินรับฝากของหนวยงาน 
 - เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
    - รหัสศูนยตนทุน ระบุรหัสศูนยตนุทน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
   - รหัสแหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  
     ตัวอยางระบุ 5526000 
 - รหัสงบประมาณ  ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 - รหัสกิจกรรมหลัก  ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
   ตัวอยาง ระบุ P1000 
  - รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
  - รหัสบัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - รหัสเจาของบัญชีเงินฝากคลัง  ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  
     ตัวอยางระบุ 1200500001 
  - รหัสบัญชียอย  ไมตองระบุ        
 - รหัสเจาของบัญชียอย  ไมตองระบุ         
  - รหัสบัญชีธนาคารยอย  ไมตองระบ ุ
   - รหัสหมวดพัสดุ  ไมตองระบ ุ
  - รหัสหนวยงานคูคา  ไมตองระบ ุ
 - รหัสรายได  ไมตองระบ ุ
 - จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 100 
 - รายละเอียดบรรทัดรายการ  ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน  
    เงินรายไดแผนดิน 
รายละเอียดตามภาพที่  27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-26 

 
 ภาพที่ 27 

กดปุม                                   เพื่อบันทึกขอมูลลงในตาราง ตามภาพที่ 28 

  หลังจากกดปุม “จัดเก็บรายการน้ีลงในตาราง” ทั้งดานเดบิตและดานเครดิต ระบบแสดง
รายละเอียดของคูบัญชีประกอบดวย ลําดับที่ PK ช่ือบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท รหัสศูนยตนทุน แหลงของเงิน             
รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก และจํานวนเงิน ใหตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกรายการ 

 

 

 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-27 

 ภาพที่ 28 

กดปุม                   เพื่อตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกโดยระบบแสดงผลการตรวจสอบ              
ตามภาพที่ 29 

ระบบแสดงผลการตรวจสอบ 

  หลังจากกดปุม “จําลองการบันทึก” ระบบแสดงรายละเอียดผลการตรวจสอบ ประกอบดวย 
ผลการบันทึก รหัสขอความ และคําอธิบาย ใหตรวจสอบและดําเนินการ ดังน้ี 

 

 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-28 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 29 

  - กดปุม                        กรณีที่มีความผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อยอนกลับไปหนาจอรายการ      
       บันทึกปรับปรุงตามภาพที่ 28 
  - กดปุม                                     กรณีที่ไมมีรายการผิดพลาดใหกดปุมน้ี เพื่อใหระบบบันทึกรายการ 

ตามภาพที่ 30 
  

ระบบบันทึกรายการปรับปรุง 

  หลังจากกดปุม “บันทึกขอมูล” ระบบบันทึกรายการปรับปรุง โดยแสดงผลการบันทึกเปน “สําเร็จ”  

ไดเลขที่เอกสาร 01XXXXXXXX ใหเลือกกดปุมใดปุมหน่ึง เพื่อกลับไปหนาจอหลัก กอนที่จะออกจากระบบ 

ดังน้ี 

ภาพที่ 30 
 

- กดปุม                            เพื่อแสดงขอมูลที่ไดบันทึกรายการ  ตามภาพที่ 31 และ 32 หรือ 
- กดปุม                  เพื่อบันทึกรายการตอไป หรือ  
- กดปุม                    เพื่อคนหารายการที่บันทึกผานแบบ บช 01 หรือ 
- กดปุม           เพื่อพิมพรายงาน Sap Log  

 
 
 
 
 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-29 

 

 ภาพที่ 31 

 ภาพที่ 32 

กดปุม                          เพื่อพิมพรายงานประกอบการบันทึกรายการ ตามภาพที่ 33 



บทที่ 3 บันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Web Online หนา 3-30 

ภาพที่ 33 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-1 

บทที่ 4 

การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงเงินนอกงบประมาณทีฝ่ากคลังเปนเงินรายไดแผนดิน         
          ผานเครื่อง GFMIS Terminal 

 

1. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปปจจุบันเปนเงินรายไดแผนดิน  
 ใหบันทึกลดยอดเงินรายไดเงินนอกงบประมาณปปจจุบนั โดยใชคําสั่งงาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสง
เงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน มีข้ันตอนการบันทึกรายการ ดังน้ี 
การเขาระบบ SAP R/3 
 เมนู SAP สวนเพิ่มเติม สวนเพิ่มเติม - ระบบการเบิกจายเงิน การบันทึกรายการ
สําหรับสวนราชการ  การเบิกหักผลักสง-ใหม  ZGL_N3 – เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน 
หรือพิมพคําสั่งงาน ZGL_N3  ตามภาพที่ 1 

ภาพที่ 1 

กดปุม         หรือ Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-2 

ขั้นตอนการบันทึกรายการ 

1. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 2 
 -  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ วัน/เดือน/ป  
   dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช ตัวอยางระบุ 22.03.2012 
 -  วันผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ โดยระบ ุ
   ในรูปแบบ วัน/เดือน/ป dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช   
   ตัวอยางระบุ 22.03.2012 
 -  การอางอิง ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 

เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00001 
 -  ประเภท ระบบแสดงประเภทเอกสาร N3 ใหอัตโนมัติ  
 -  งวด ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ  
  ตัวอยางระบุ 6 
 -  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก ตัวอยางระบุ 1205 
 -  สกุลเงิน/อัตรา ระบุสกุลเงินที่ใช THB 
 บรรทัดรายการแรก 
 -  Pstky ระบบจะแสดงรายการ 50 หมายถึง เครดิต ใหอัตโนมัติ 
 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 4206010199 บัญชีรายไดทีไ่มใชภาษีอื่น  

ภาพที่ 2 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 3 

 

 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-3 

2. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 3 
 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 
 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
 -  แหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5519400 
 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
  ตัวอยางระบุ P1000 
 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน  
  ตัวอยางระบุ 12005 
 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ  
  ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน เงินรายไดแผนดิน 
 บรรทัดรายการถัดไป 

 -  Pstky ระบุ 40 หมายถึง เดบิต 

 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 43XXXXXXXX บัญชีรายไดระบุประเภท 

ตัวอยางระบุ 4301020102 (รายไดจากการใหบริการ –

บุคคลภายนอก) 

ภาพที่ 3 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 4 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-4 

3. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 4 
 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 
 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
 -  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5526000 
 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
  ตัวอยางระบุ P1000 
 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน  
  ตัวอยางระบุ 12005 
 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ  
  ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน เงินรายไดแผนดิน 

ภาพที่ 4 

กดปุม                         เพื่อระบุขอมูลสวนที่เกี่ยวของกับบัญชีเงินฝากคลัง ตามภาพที่ 5 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-5 

4. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 5 
 - บัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - เจาของเงินฝาก ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  

ตัวอยางระบุ 1200500001 

ภาพที่ 5 

 กดปุม        จะกลบัไปยังหนาจอกอนหนา ตามภาพที่ 6 

ภาพที่ 6 
 
กดปุม         เพื่อดูภาพรวมของเอกสาร ตามภาพที่ 7 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-6 

 

ภาพที่ 7 

Double click คูบัญชีเพื่อตรวจสอบการบันทึกรายการ สามารถแกไขรายการไดกอนการบันทึกรายการ 
กดปุม          (save) เพื่อใหระบบเพื่อบันทึกขอมูล  

ภาพที่ 8 

ระบบบันทึกขอมูลเรียบรอยแลว และแสดงเลขที่เอกสารจํานวน 9 หลัก โดยแสดงขอความ 
“เอกสาร 1XXXXXXXX ไดผานรายการในรหัสบริษัท XXXX” ตามภาพที่ 8 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-7 

2. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีเปนรายไดของปกอนเปนเงินรายไดแผนดิน  
 ใหบันทึกเปนคาใชจายปปจจุบัน โดยใชคําสั่งงาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายได
แผนดิน มีข้ันตอนการบันทึกรายการ ดังน้ี 
การเขาระบบ SAP R/3 
 เมนู SAP สวนเพิ่มเติม สวนเพิ่มเติม-ระบบการเบิกจายเงิน การบันทึกรายการ 
สําหรับสวนราชการการเบิกหักผลักสง-ใหม ZGL_N3 – เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน  
หรือพิมพคําสั่งงาน ZGL_N3  ตามภาพที่ 9 

ภาพที่ 9 

กดปุม         หรือ Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 10 

ขั้นตอนการบันทึกรายการ 
1. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 10 
 -  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ วัน/เดือน/ป  
   dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช ตัวอยางระบุ 22.03.2012 
 -  วันผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ โดยระบ ุ

ในรูปแบบ วัน/เดือน/ป dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช 
ตัวอยางระบุ 22.03.2012 

 -  การอางอิง ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 
เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00002 

 -  ประเภท ระบบแสดงประเภทเอกสาร N3 ใหอัตโนมัติ  
 -  งวด ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ  
  ตัวอยางระบุ 6 
 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-8 

 -  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก ตัวอยางระบุ 1205 
 -  สกุลเงิน/อัตรา ระบุสกุลเงินที่ใช THB 
 บรรทัดรายการแรก 
 -  Pstky ระบบจะแสดงรายการ 50 หมายถึง เครดิต ใหอัตโนมัติ 
 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 4206010199 (รายไดทีไ่มใชภาษีอื่น) 

ภาพที่ 10 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 11 
2. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 11 
 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 
 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
 -  แหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5519400 
 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  
  ตัวอยางระบุ P1000 
 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน 

เงินรายไดแผนดิน 
 บรรทัดรายการถัดไป 
 -  Pstky ระบุ 40 หมายถึง เดบิต 
 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 5104030218 (คาใชจายผลักสงเปนรายได 
  แผนดิน) 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-9 

 

ภาพที่ 11 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 12 

3. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 12 

 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงนิที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 

 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 

 -  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5526000 

 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด  

  ตัวอยางระบุ P1000 

 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 

 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน 

เงินรายไดแผนดิน 

 

 

 

 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-10 

ภาพที่ 12 

กดปุม                         เพื่อระบุขอมูลสวนที่เกี่ยวของกับบัญชีเงินฝากคลัง ตามภาพที่ 13 

4. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 13 
 - บัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - เจาของเงินฝาก ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  

ตัวอยางระบุ 1200500001 

ภาพที่ 13 

กดปุม         จะกลับไปยังหนาจอกอนหนาน้ี ตามภาพที ่14 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-11 

ภาพที่ 14 

กดปุม         เพื่อดูภาพรวมของเอกสาร ตามภาพที่ 15 

ภาพที่ 15 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-12 

Double click คูบัญชีเพื่อตรวจสอบการบันทึกรายการ สามารถแกไขรายการไดกอนการบันทึกรายการ 

กดปุม         (save) เพื่อใหระบบบันทึกขอมูล  

ภาพที่ 16 

ระบบแสดงเลขที่เอกสารจํานวน 9 หลัก โดยแสดงขอความ 

“เอกสาร 1XXXXXXXX ไดผานรายการในรหัสบริษัท XXXX” ตามภาพที ่16 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-13 

3. การเบิกหักผลักสงเงินฝากคลังท่ีรับฝากไวเปนหน้ีสินสงคลังเปนเงินรายไดแผนดิน  
  ใหบันทึกลดหน้ีสินปปจจุบัน  โดยใชคําสั่งงาน ZGL_N3 เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน 
มีข้ันตอนการบันทึกรายการ ดังน้ี 
การเขาระบบ SAP R/3 
 เมนู SAP สวนเพิ่มเติม สวนเพิ่มเติม-ระบบการเบิกจายเงิน การบันทึกรายการ  
สําหรับสวนราชการการเบิกหักผลักสง-ใหมZGL_N3 – เบิกหักผลักสงเงินฝากคลังเปนรายไดแผนดิน หรือ
พิมพคําสั่งงาน ZGL_N3  ตามภาพที่ 17 

ภาพที่ 17 

กดปุม         หรือ Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 18 

ขั้นตอนการบันทึกรายการ 

1. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 18 
 -  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ วัน/เดือน/ป  
   dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช ตัวอยางระบุ 22.03.2012 
 -  วันผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ โดยระบ ุ
   ในรูปแบบ วัน/เดือน/ป dd/mm/yyyy ระบุปคริสตศักราช  
   ตัวอยางระบุ 22.03.2012 
 -  การอางอิง ระบุเลขที่หนังสือของหนวยงานที่อนุญาตใหผลักสงเงินฝากคลัง 

เปนเงินรายไดแผนดิน ตัวอยางระบุ กค0409.3/00003 
 -  ประเภท ระบบแสดงประเภทเอกสาร N3 ใหอัตโนมัติ  
 -  งวด ระบบแสดงงวดบัญชีที่บันทึกรายการใหอัตโนมัติ   
  ตัวอยางระบุ 6 
 -  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงาน จํานวน 4 หลัก ตัวอยางระบุ 1205 
 -  สกุลเงิน/อัตรา ระบุสกุลเงินที่ใช THB 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-14 

 บรรทัดรายการแรก 
 -  Pstky ระบบจะแสดงรายการ 50 หมายถึง เครดิต ใหอัตโนมัติ 
 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 4206010199 (รายไดทีไ่มใชภาษีอื่น) 

ภาพที่ 18 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 19 
2. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 19 
 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงินที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 
 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
 -  แหลงของเงิน ระบุ YY19400 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5519400 
 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด      

ตัวอยางระบุ P1000 
 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน 

เงินรายไดแผนดิน 
 บรรทัดรายการถัดไป 
 -  Pstky ระบุ 40 หมายถึง เดบิต 
 -  บัญชี ระบุรหัสบัญชี 2XXXXXXXXX บัญชีหน้ีสินระบุประเภท 

ตัวอยางระบุ 2111020199 (เงินรับฝากของหนวยงาน) 
 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-15 

 

ภาพที่ 19 

กดปุม Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามภาพที่ 20 
3. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 20 
 -  จํานวนเงิน  ระบุจํานวนเงนิที่ตองการผลักสง ตัวอยางระบุ 1500 
 -  ศูนยตนทุน  ระบุรหัสศูนยตนทุน จํานวน 10 หลัก ตัวอยางระบุ 1200500001 
 -  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ.  

ตัวอยางระบุ 5526000 
 -  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสจังหวัด      

ตัวอยางระบุ P1000 
 -  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของศูนยตนทุน ตัวอยางระบุ 12005 
 -  ขอความ/คําขอ ระบุคําอธิบายรายการ ตัวอยางระบุ ผลักสงเงินฝากคลังเปน 

เงินรายไดแผนดิน 
 
 
 
 
 
 
 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-16 

 

ภาพที่ 20 

กดปุม                         เพื่อระบุขอมูลสวนที่เกี่ยวของกับบัญชีเงินฝากคลัง ตามภาพที่ 21 

4. บันทึกรายการ ตามภาพที่ 21 
 - บัญชีเงินฝากคลัง ระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลัง จํานวน 5 หลัก ตัวอยางระบุ 00901 
 - เจาของเงินฝาก ระบุรหัสเจาของเงินฝากคลัง จํานวน 10 หลัก  

ตัวอยางระบุ 1200500001 

ภาพที่ 21 

 กดปุม        จะกลับไปยังหนาจอกอนหนาน้ี ตามภาพที่  22 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-17 

 

ภาพที่ 22 

กดปุม         เพื่อดูภาพรวมของเอกสาร ตามภาพที่ 23 

ภาพที่ 23 

 



บทที่ 4 การบันทึกรายการเบิกหักผลักสงฯ ผาน GFMIS Terminal หนา 4-18 

Double click คูบัญชีเพื่อตรวจสอบการบันทึกรายการ สามารถแกไขรายการไดกอนการบันทึกรายการ 

กดปุม          (save) เพื่อใหระบบบันทึกขอมูล  

ภาพที่ 24 

ระบบแสดงเลขที่เอกสารจํานวน 9 หลัก โดยแสดงขอความ โดยแสดงขอความ  

“เอกสาร 1XXXXXXXX ไดผานรายการในรหัสบริษัท XXXX” ตามภาพที่ 24 

 

 


